

О валовом региональном продукте Амурской области

Решение региональных проблем, определение направлений экономического развития, хозяйственных, особенно рыночных, межрегиональных отношений является одной из главных задач. Разработка региональных управленческих решений требует современных подходов к их информационному обеспечению и экономическому обоснованию.

С этой точки зрения универсальной основой для комплексного анализа обобщающих характеристик рыночной экономики является система национальных счетов (СНС). Логическим продолжением СНС для регионального уровня является система региональных счетов (СРС). Центральное положение в СНС занимает показатель валовой внутренний продукт (ВВП), а в СРС – его региональный аналог – валовой региональный продукт (ВРП).

Валовой региональный продукт в настоящее время рассчитывается тремя методами, соответствующими различным стадиям воспроизводства - производственным, методом использования доходов и методом формирования ВВП по источникам доходов. В целях приведения макроэкономических показателей, характеризующих результаты производства по видам экономической деятельности, к международно-сопоставимому содержанию, при расчете ВРП используется *Общероссийский классификатор видов экономической деятельности (ОКВЭД)*. Начиная с разработки данных за 2017 год внедрена новая версия классификатора ОК 029-2014 (КДЕС Ред. 2) (ОКВЭД 2), в связи с чем данные за 2017 год, приведены в пресс-выпуске в новой версии классификатора.

В 2017 году ВРП Амурской области составил в текущих ценах 266,1 млрд.рублей, что меньше на 3% уровня 2016 года. Индекс-дефлятор ВРП по отношению к ценам 2016 года составил 101,2%.

В целом динамика валовой добавленной стоимости (ВДС) по видам экономической деятельности показывает, что на предприятиях области не прослеживается тенденции для перехода к инновационно-инвестиционному типу экономического развития и не обеспечиваются условия для ослабления чрезмерной зависимости от ввоза сырья. В совокупности это может свидетельствовать о техническом и технологическом отставании.

Объем и динамика валового регионального продукта

	2014	2015	2016	2017
Валовой региональный продукт (в основных ценах), млн. рублей	232052,9	277380,4	271096,5	266055,8
В сопоставимых ценах в % к предыдущему году	103,1	103,7	98,6	97,0
Индекс-дефлятор ВРП, в % к предыдущему году	108,3	115,0	105,1	101,2

Характерной особенностью структуры валовой добавленной стоимости Амурской области является ее сырьевая составляющая при низком уровне в сервисном секторе экономики. Наибольшая доля ВДС области приходилась на виды экономической деятельности: транспортировка и хранение (16,8%), добыча полезных ископаемых (12,1%), строительство (9,6%), торговля оптовая и розничная (13,0%). По сравнению с 2016 годом доля ВДС снизилась в видах экономической деятельности: добыча полезных ископаемых (на 2,6 процентного пункта), строительство (на 4,4 п.п.), обеспечение электрической энергией, газом и паром (на 0,8 п.п.). Выросла доля добавленной стоимости в транспортировке и хранении (на 2,1 п.п.), в торговле (на 1,4 п.п.), в здравоохранении (на 0,5 п.п.).

В 2017 году более, чем в половине видов экономической деятельности ВДС имела положительную динамику развития.

Доминирующим видом экономической деятельности является деятельность по транспортировке и хранению, ВДС которого составила 110,1% по отношению к 2016 году. Наибольший вклад в развитие данного вида деятельности оказали предприятия железнодорожного транспорта (ИФО составил 106,7%), трубопроводного транспорта (175,3%), складского хозяйства и вспомогательной транспортной деятельности (133,9%);

- рост ВДС наблюдался на предприятиях сельского, лесного хозяйства, охоты, рыболовства и рыбоводства (на 4,4% по сравнению в 2016 году), причем увеличение ДС отмечено в сельском хозяйстве (на 6,7%) и в охотоведческой деятельности, отлове и отстреле диких животных (на 2,5%);

- на предприятиях обрабатывающих производств рост ВДС составил 42,8%. Существенное влияние на показатели ВДС оказали предприятия, по производству растительных и животных масел и жиров (ИФО вырос на 24,1%), молочных продуктов (на 65,3%), кормов для животных (на 74,2%), обработки древесины и производства изделий из дерева и пробки (на 51,8%);

- рост ВДС в торговле на 8,2% по сравнению с 2016 годом произошел за счет увеличения оптовых продаж, где темп роста ВДС составил 47,2%.

Низкие темпы валовой добавленной стоимости отмечены в видах деятельности: добыча полезных ископаемых (ИФО составил 87,4%), обеспечение электрической энергией, газом и паром (81,5%), водоснабжение (55,2%), строительство (65,1%).

- ВДС добывающих производств снизилась на 12,7% по сравнению с 2016 годом, что обусловлено уменьшением объемов добычи руд и песков драгоценных металлов (на 12,7%).

В области сохраняется тенденция увеличения рудной и уменьшения россыпной добычи драгоценных металлов из-за истощения недр и уменьшения запасов россыпного золота. Значительное влияние на снижение показатели ДС этого вида деятельности области оказало ООО «Олекминский рудник». Предприятие является банкротом, ВДС имела отрицательное значение;

- значительное снижение ВДС (на 18,5%) наблюдалось на предприятиях, обеспечивающих электрической энергией, газом и паром. Этими предприятиями в 2017 году было отгружено продукции на сумму 36,1 млрд. рублей или 96,1% по отношению к 2016 году.

Производственный потенциал электроэнергетики области составляют ФЛ ОАО «РусГидро» Зейская ГЭС и Бурейская ГЭС, СП Благовещенская ТЭЦ ФЛ «Амурская генерация», СП Райчихинская ГРЭС. Энергетика в Амурской области имеет свою специфику. Во-первых, потому что основная часть электроэнергии производится на гидростанциях (выработка электроэнергии на них осуществляется на автоматической системе выработки), во-вторых, область является энергоизбыточным регионом - большая часть электроэнергии отправляется за пределы области.

Основными факторами развития строительной отрасли в области являлись повышение инвестиционной активности, рост инвестиционных вложений в экономику области, реализация крупных инвестиционных проектов.

Состояние инвестиционной деятельности в Амурской области в 2017 году, как и в предыдущем году, характеризовалось повышением инвестиционной активности. По итогам 2017 года Амурская область вошла в пятерку регионов Российской Федерации с наибольшей инвестиционной активностью (в 1,4-2,3 раза больше, чем в 2016г.). Всего на развитие экономики и социальной сферы Амурской области, в 2017 года направлено по утвержденным данным 192,5 млрд. рублей, или 140,9%¹⁾ к уровню предыдущего года (*по итогам 2016г. – 129,8 млрд. рублей и 115,5%¹⁾*). В число крупнейших инвестиционных проектов, реализуемых в области относятся: строительство космодрома «Восточный», газопровода «Сила Сибири», создание газоперерабатывающих и газохимических производств и другие объекты привлекли в 2017 году в экономику региона более 130 млрд. рублей инвестиций.

В настоящее время строительный комплекс области объединяет более 1400 фирм, организаций и предприятий различных форм собственности, численность работающих составляет более 30 тыс. человек. В 2017 году строительными организациями произведено 25583 млн. рублей ВДС, что на 32,5% меньше, чем в 2016 году. Отрицательная динамика ВДС строительства сформировалась под влиянием ряда крупных строительных организаций, которые имели большие объемы незавершенного производства и высокие расходы, связанные со строительством объектов. Так, доля промежуточного потребления в строительстве в 2017 году составила 83,4%, в 2016 году- 61,3%, в среднем по России – 64,4%. По сравнению с 2016 годом в строительных организациях области расходы на приобретение сырья, материалов и полуфабрикатов выросли на 6,2 п.п., топлива - на 1,0 п.п., расходы по оплате сторонних организаций – на 4,2 п.п. Оптимизация производственных процессов в строительстве и ввод недостроенных объектов, позволит в последующие годы улучшить динамику в этом виде деятельности.

Любая экономическая деятельность по производству товаров и оказанию услуг осуществляется для конечного их потребления.

Анализ структуры использования ВРП показал, что в 2017 году резидентами и нерезидентами области израсходовано на конечное потребление 104,0% произведенного ВРП (в 2016г. - 98,3%).

¹⁾ Здесь и далее показатель рассчитан в соответствии с новой методологией Росстата (в качестве сопоставимых цен принимаются среднегодовые цены предыдущего года).).

Основным потребителем ВРП Амурской области являются домашние хозяйства, их доля в расходах на конечное потребление в 2017 и 2016 годах составляла 88%, в более ранние годы их доля равнялась 65% - 69%. Социальные трансферты в потреблении составляли 12%.

В фактическом конечном потреблении домашних хозяйств основная доля расходов приходилась на покупку товаров (63,6%) и покупку услуг (17,8%).

Доля фактического конечного потребления домашних хозяйств в ВРП области составила в 2017 году 91,1%, в 2016 г. – 86,6%.

На основании расчета индекса физического объема выпуска пяти базовых отраслей экономики, можно сделать вывод, что в 2018 году область имела неплохие темпы развития. В целом индекс выпуска составил 101,9%. Зафиксирован рост индекса физического объема на предприятиях сельского, лесного хозяйства, охоты, рыболовстве и рыбоводстве на 24,1%, обрабатывающих производствах – на 3,8%, транспортировки и хранении – на 5,9%, розничной торговли – на 2,8%.

Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Амурской области